Torwandschiel3en

Geg.: h]_: 2 m, h2 =05 hl, Wy = 2 h]_,
k = 0,6 (Stol3zahl fur elastisch-
plastischen Stol3),

e g (Erdbeschleunigung)

Ges.: FuUr Erfolg erforderliche Werte:
I — 1. Abwurfwinkel o

A

/ 2. Abwurfgeschwindigkeit vo

\ 4

Anm.: Horizontaler Flug durch Torwand
Glatter StoR3 auf Unterlage
hy> k? hy

1. Phase der Bewegung 0<t<t,:

% =0
%=C,

Xx=C, t+C,

(Anfangs-)Randbedingungen:
X(t =0)=v, cosa
x(t=0)=0

Konstanten:
C,=v, cosa
C,=0
X(t) =v, cosa

X(t) =v, cosa t

(End-)Randbedingungen
y(t = tl) =0

X(t=t)=w,

y=-9
y:—gt+C3

y :—%t2+03 t+C,

—
e yl

\4

y(t=0)=-v, sina
y(t=0)= hl

C, =-v, sina
C,=h
y(t)=-gt-v, sina

y(t) = —% t? —v, sinat+h,

2V, Sin(xtl—Zhl

g g

0=t’+

v
t =

1

Fl

°{—sina+\/ sin2a+29—?1}
VO

g

2
Vv . . h
W1=—OCOSOL|:—SIn0L+\/Sln2a+29—21}
v
0



Stol3vorgang (glatter schiefer zentrischer Stol3)

. . : h

yrt=t)=-k y‘(t:tl):kvo\/smzowz9—21
VO

X"(t=t)=x(t=t)=v, cosa

2. Phase der Bewegung t, <t <t,:

X=0 y=-9

x=Cy y=-9gt+C,

x =C, t+C, y:—%t2+C7t+C8

(Anfangs-)Randbedingungen:
X(t=t))=v, cosa

y(t:tl):kvo\/ sin? o+ 2 914

0

x(t=t)=w,

y(t=t)=0
Konstanten:

C, =v, cosa

C,=0

C,=v (1+k) sin? 9h g

; =V, a+2 2 sina
0
Vo

C:

8

2 2

{(1+k)sina\/sin2a+2 gh —(1+k)sin®a—(1+2k) g hl}
VO VO

Fl

X(t) =v, cosa
X(t)=v, cosat

y(t)=-gt+v, {(1+ k)\/ sino+2 9 ?1 —sina}

Vo

y(t)= —%tz +V, {(1+ k) \/ sinzoc+2g—?1 —sina}t

Vo

2
+V—°|:(1+k)sinoc\/sin2a+29—?l—(1+k)sin2a—(l+2 k) g ?1}
g Vo Vo




(End-)Randbedingungen:

. w , .
t=t)=0 2 —(1+k)+ Vvisina+2gh —v, sina
y(t=t,) o (1+K) V2 g h, -V,
w
x(t=t)=w t = 2
( 2) 2 2 VOCOS(X
g w’ PR . w
t=t)=h h :———2+[1+k visina+2gh —v sma} 2
yt=t)=h, ?  2vicosta ( )\/ 0 9=V V, COS Ol

+§1[(1+k)vosina\/v§ sina+2g h —(1+k)vg sina—(1+2k) g hl}

Zu l6sendes Gleichungssystem:

: : w
0=(1+ k)JvS\/smonZg h -V, sina-g v Césa
2

S

g W2 1 2 ain?
0==——=—-—kvgsina+w, tana—(1+2k)h —h
2vicosla g 2 ( Jhu-h,
LOosungen:
tana = — [(1+k) h, (i, —K? hy) ~h, +k* hl}
2
o =38,2°
2g(h, k2 h
Vo :\/ (zk l) 1+ 2 : >
4WZ[(1+ k) [, (1 —K? hy) =, +Kk2 hl}
2
v, =6,315

Zur Kontrolle der (Zwischen-)Ergebnisse und zur Veranschaulichung:

t,=0,354s
t,=0,806s
w, =1759m



Flugbahn des Balls:

1.5

y1(x)
1
y2(X)

0.5




